



2025年10月10日

星期五 第7816期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn  
官方微博:www.weibo.com/shxww  
微信公众号:SinopecNews\_Official  
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



### 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要文章精神

## 集团公司党组召开会议

本报讯 记者徐徐报道:10月9日,集团公司党组召开会议,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话精神和在《求是》杂志发表的重要文章精神。集团公司党组书记、董事长侯启军主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话,回顾党领导人民自力更生、接续奋斗取得的伟大成就,肯定今年以来党和国家各项事业取得新进展新成效,就实现新时代新征程党的中心任务提出明确要求。我们要深刻领会核心要义,将其转化为推动公

司高质量发展的具体行动和扎实成效。要胸怀“伟大事业”,在端牢能源和制造业饭碗上担当更大责任,夯实油气资源基础,加快布局新能源、新材料等新兴赛道,推动产业高端化、智能化、绿色化升级,构建更具有战略支撑力的现代能源体系和石化产业体系,在筑牢国家现代化根基中勇挑重担。要对标“中心任务”,学习好、贯彻好即将召开的党的二十届四中全会精神,紧密对接国家战略需求,突出高质量发展主题,科学制定公司“十五五”规划,精准谋划一批具有战略性和牵引性的项目,为“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”贡献

石化力量。要秉持“全球视野”,深度参与全球能源治理,务实推进“一带一路”框架下的能源合作,在服务国家对外开放大局、推动构建人类命运共同体的进程中展现央企担当。要传承“奋斗精神”,激发全体干部员工民族自豪感,提振干事创业精气神,集中精力做好四季度工作,奋力冲刺全年目标任务,推动“十四五”高质量收官,为“十五五”开好局起好步奠定坚实基础。

会议强调,习近平总书记近期在《求是》杂志发表《中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然》重

以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指导,认真做好民族工作,在铸牢中华民族共同体意识上担当作为、贡献力量。要广泛凝聚包括全系统2.2万名少数民族员工在内的全体员工的智慧力量,共同打好“十四五”收官战、谋划好“十五五”发展。要深刻领悟习近平总书记关于“各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲”的重要指示精神,关心关爱各族员工,讲好民族团结的石化故事,支持民族地区将资源优势转化为发展优势,营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的浓厚氛围。

## 绷紧安全生产弦 攻坚冲刺四季度

本报记者 薛婧  
通讯员 管圆圆

“节日期间,场站的计量数据更不能有半点马虎,这关系着千家万户的用气安全!”10月3日,西南油气分公司采气四厂计量管理员王宁海一早就来到了计量检定室,为待检定的30块压力表进行误差精确到百分位的“精密诊疗”。

“叮——”检定仪的提示音刚落,王宁海就皱起眉头,拿起一块压力表,取出放大镜贴近丝扣接口。“这处螺纹有细小的卷口,虽然肉眼几乎看不出来,但装到

### 吹毛求疵的仪表“掌门人”

设备上很可能出问题。”他指着放大镜下的细微瑕疵朝身旁的同事说道,“页岩气采输环节,跑冒滴漏都是从这种不起眼的小问题开始的,必须吹毛求疵。”

上午10时,接到永页16平台的紧急电话后,作为綦江页岩气田、永川页岩气田43个页岩气采气场站近5000块压力表的“掌门人”,王宁海拎起工具箱就往

现场赶。抵达井场时,工作人员正围着收发球筒犯愁——设备上的注脂单流阀本体突然断裂,断裂的丝扣老旧,且上面缠绕的生料带已经硬化,想要完整取出难度极大。

王宁海没有急着动手,而是先蹲在阀体现场,拿出手电筒仔细观察阀体内部结构。“大家别慌,咱们慢慢找受力

点。”他让同事扶住阀体保持稳定,自己则将特制的三角刀缓缓插入丝扣缝隙,手腕轻轻转动调整角度。终于,随着“咔嗒”一声轻响,缠绕着生料带的断裂螺栓被一点点退了出来。“搞定!”王宁海的手指被金属边缘磨得泛红。

回到检定室,王宁海赶紧将井场处理情况补录在工作记录本上。厚厚的记录本上每一页都写满了压力表编号、检定时间、误差数值等数十项信息。王宁海感慨:“每块表的数据都要保存两年以上,它们不是冰冷的数字,而是安全生产的‘体检报告’。”



截至目前,中原油田卫11储气库已圆满完成今年注气任务,注气量比上年同期增加4000万立方米,有力保障相关地区群众温暖过冬。图为10月4日员工对天然气压缩机组进行巡检。

本报记者 胡庆明 摄 通讯员 李军文



国庆中秋日期间,镇海基地120万吨/年乙烯装置检修有序推进。这是该装置投产4年来的首次检修。镇海炼化全面加强现场直接作业环节管理,确保检修安全高效推进。图为10月7日安全管理人员对安全检查表。

陈单青 摄 何雯文



10月5日,台风“麦德姆”来袭,驻广西、广东、海南企业严格落实安全管理措施,全面部署防台风工作,全力支持地方政府应急救援,实现生产经营安稳运行、能源供应平稳有序。图为10月9日广西石油将防汛救灾油品送到救援现场。

张志远 摄 窦若旸 文

### 导读

能源转型虽加速 石油仍不可替代 (详见5版)

破译化工新材料的投资“密码” (详见6版)

企业风采 九江石化 (详见8版)

牢记嘱托 砥砺奋进 加快打造世界领先的绿色智能炼化企业

## 两部门印发《能源规划管理办法》

本报讯 近日,国家发展改革委、国家能源局印发《能源规划管理办法》。能源规划包括全国综合能源规划、全国分领域能源规划、区域能源规划和省、自治区、直辖市能源规划等。本办法适用于以上各类能源规划的研究起草、征求意见、衔接论证、审批发布、组织实施、评估调整等工作。

办法提出,全国综合能源规划、全国分领域能源规划和区域能源规划是指导全国和相关区域能源发展、布局重大工程项目、合理配置公共资源、引导社会资本投向、制定相关政策的重要依据。能源规划是企业开展项目前期工作的重要依据,是能源工程项目审批(核准)机关和自然资源、生态环境、住房城乡建设、行业管理等部门,以及金融机构对相关能源工程项目进行审查的依据。

办法要求,能源规划应明确规划期,内容一般包括:发展基础和形势、指导思想、基本原则、发展目标、主要任务、

区域布局、重点项目、保障措施等。其中,发展目标可包括约束性指标和预期性指标。应进行环境影响评价和水资源论证的能源规划,按照有关规定执行,并做好与生态环境、碳排放等指标和政策衔接。

全国综合能源规划、全国分领域能源规划应当明确能源总量规模、能源结构和区域布局,根据需要列入属于国务院及有关部门审批或核准权限的重点工程项目。列入能源规划的工程项目,应当符合法律、行政法规、部门规章、有关地方性法规和国家相关产业政策、总量控制目标、相关标准等规定,原则上应当具备前期工作基础,符合与工作进度相应的用地、用水、环评等要素保障要求。列入规划前应当经过论证程序,应结合能源市场和价格等情况开展经济性评估。

(据国家发展和改革委员会网站)

## 集团公司召开改革深化提升行动高质量收官推进会

赵东出席并讲话,钟韧主持,牛栓文出席

本报讯 记者阎茹钰 实习记者王丰滨报道:10月9日,集团公司在总部以视频形式召开改革深化提升行动高质量收官推进会。集团公司总经理、党组副书记赵东出席并讲话,强调要牢记习近平总书记殷切嘱托,拿出决战攻坚姿态,以钉钉子精神完成好各项目标任务,确保改革深化提升行动高质量收官,为集团公司建设世界一流企业奠定坚实基础。

集团公司党组副书记钟韧主持会议,党组成员、副总经理牛栓文出席并传达国务院国资委国有企业改革深化提升行动2025年第三次专题推进会精神。

赵东强调,要深刻领悟习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,切实增强将改革进行到底的信心决心,锚定目标、狠

抓落实,确保改革深化提升行动高质量收官,以取得“三个明显成效”的实际行动践行“两个维护”。要在改革深化提升行动关键阶段,树立更高标准、坚持问题导向、做实工作台账,推动改革在重点领域和关键环节取得更大突破,确保行动目标如期实现。要扛好主体责任,全面加强组织领导,紧盯目标、打通堵点、严把质量,强化责任落实,加大工作督导力度,持续做好经验总结,为改革深化提升行动高质量收官提供坚强保障。

会上通报了集团公司改革深化提升行动进展情况。东北油气分公司、湖南石化、北京石油、经纬公司等4家单位作现场交流,8家单位作书面交流。

## 中国石化首座重卡换电站投运

本报讯 日前,中国石化与宁德时代携手打造的全国首座新一代重卡换电站福建石油福清景虹加油站投运,标志着双方在重卡新能源补给领域的合作迈入实质运营阶段。

福清景虹换电站运用宁德时代最新发布的换电体系,具备全生命周期吨公里成本低、安全性能高等优势,建成后将成为长三角至珠三角地区沿海公路货运的重要新能源补给点。该站投运后,每日可满足30车次至40车

次重卡的换电需求,大幅缩短单车次换电时间,显著提升货运车辆运营效率,降低物流企业能源成本,助力“双碳”目标实现。

近年来,福建石油紧贴车辆“油转电”补能需求变化,积极转变思路,挖掘闲置资产潜能,与时代换电公司携手推进加能站转型升级。下一步,双方将全面深化长期战略合作关系,优势互补、资源共享,使合作迈向协同发展新阶段。

(李海洋 李鉴 胡琬璇)

## 润滑油公司为东风商用车提供金属加工油

本报讯 记者熊海 通讯员靳玉峰 杜远辉报道:近日,润滑油华中有限公司抓住湖北石油与东风汽车集团签订战略合作协议的契机,经过产品试用、认证等阶段,正式获得东风商用车有限公司动力总成事业部首批长城品牌金属加工油订单,为石化企业联合开拓商用车领域高档润滑油市场提供了参考。

去年以来,润滑油华中有限公司

持续跟踪东风商用车有限公司金属加工油国产化替代项目,通过与湖北石油一体化统筹、协同发力,构建“技术+市场+资源”开发模式,深入客户车间了解需求,制定科学详细的方案。生产期间,中国石化团队提前进驻现场,完成油品仓储环境清理、设备兼容性验证、试机参数调试等准备工作,并全程跟踪送检流程,产品及服务受到客户肯定。

## 上海海洋油气勘探409轮完成东海首次作业

本报讯 近日,随着最后一份底质取样样品顺利采集上船,上海海洋油气分公司勘探409轮首次东海作业圆满收官。

该轮自入列以来长期在渤海海域作业,此次首度挺进东海执行工程勘察任务。面对东海海域水深大、地层复杂、洋流强劲等挑战,勘探409轮安全高效完成CPT(静力触探)、浅钻取芯及底质取样等多项任务,其中120米CPT深孔作

业仅用时22小时,展现出卓越的作业能力和管理水平。

面对复杂的通航环境与严格的海事监管要求,上海海洋油气分公司加强协作,系统制定风险防控预案。作业期间,依托动力定位系统精准掌握海流变化规律,优化船位控制,实现高精度动态定位。持续强化船舶设备巡检,确保作业高效开展。

(邓永辉 王树林 刘建超)

## 云南石油助力云南省地理标志运营中心投运

本报讯 近日,由云南省市场监督管理局主导、云南石油承建运营的云南省地理标志运营中心正式投入使用。

截至目前,云南省拥有地理标志保护产品76个、地理标志证明商标363件,年产值超过1800亿元。该中心位于沪滇临港昆明科技城,是全国首家集地理标志产品展示、交易运营、质量追溯、品牌培育、金融服务等功能于一体的综合性、国际化运营平台,致力于整合

省内分散的优质地理标志资源,打造“七彩云南”区域公共品牌,以平台化运营减少流通环节,助力云南地理标志联盟企业拓宽销售渠道,为区域经济发展注入新活力。

云南石油将以此为契机,深化企地合作,大力推动自有品牌建设,充分发挥中国石化品牌和渠道优势,构建“线上电商+线下展销”的全渠道营销体系,为云南地理标志产业发展提供坚实支撑。

(徐长青 崔迪)

●责任编辑:张千昱 李晓君 ●电话:010-59963224  
●电子邮箱:zhangqy@sinoppec.com  
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹